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07
Theme. [개념편]

렌즈

1. 상

상 : 거울, 렌즈 등 광학 기기에서 빛이 반사 또는 굴절되어 보이는 물체의 모습

⋅실상 : 실제 진행하는 빛이 모여 보이는 상 (스크린을 놓으면 상이 보입니다)

⋅허상 : 실제 진행하는 빛의 연장선이 모여 보이는 상 (스크린을 놓아도 상이 보이지 않습니다)

⋅정립상 : 위아래(왼쪽오른쪽)가 바뀌지 않는 상

⋅도립상 : 위아래(왼쪽오른쪽)가 뒤집어진 상

상의 작도법 : 렌즈로 입사한 모든 빛은 렌즈에서 굴절하며, 한 점에서 나오는 여러 광선 중 개가 한 

   점을 지나면 다른 모든 광선도 같은 점을 지납니다.

2. 렌즈

렌즈 : 빛이 굴절하여 상이 생기도록 하는 광학 기기로 굴절면이 개이므로 두 번의 굴절 후 상을 맺

      게 되지만 얇은 렌즈를 사용하며 근축광선(광축에 가까우며 색에 따른 굴절의 차이를 무시할 수 

      있는 광선)을 사용하므로, 일반적으로 한 번 굴절한 것으로 그립니다.

볼록 렌즈 : 가장자리보다 가운데 부분이 두꺼운 렌즈로 빛을 모으고 축소/확대된 도립 실상, 확대된 

  정립 허상이 생깁니다.

오목 렌즈 : 가장자리보다 가운데 부분이 얇은 렌즈로 빛을 퍼지게 하고 항상 축소된 정립 허상이 생

  깁니다. (물리학2로 넘어오며 빠졌습니다.)
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3. 렌즈 방정식

렌즈 방정식 : 렌즈와 물체 사이의 거리가 , 렌즈와 상 사이의 거리가 , 렌즈의 초점 거리가 일 때 

    렌즈 방정식은     이고, 배율은    입니다.

물체 상 초점

실   
허    (오목 렌즈)

Point

아래 3가지 경우에서, 물체의 볼록 렌즈에 의한 상을 작도해 보세요

①         

②       

③         
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07
Theme. [수능편]

렌즈

물체와 렌즈 사이의 거리 에 대하여

배율은    이므로

다음과 같이 그려집니다.

그래프에서, 볼록 렌즈에서 배율은 에 대해 대칭임을 알 수 있습니다.

배율에 유의하며, 앞에서 제시한 3가지 경우에서 상을 그려보면 다음과 같습니다.

Point

①         ②        ③         

위의 3가지 경우에서 각각의 상의 특징, 배율은 꼭 숙지해 둡시다.

추가로

-   일 때 상의 크기와 물체의 크기가 같음

-   일 때 상이 생기지 않음

알아둡시다
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07
Theme. [문제편]

렌즈

01 19학년도 수능 13번 02 19학년도 9월 9번
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01 Solution 19학년도 수능 13번 02 Solution 19학년도 9월 9번

ㄱ.    cm와    cm일 때,

스크린에 상이 또렷하게 나타납니다.

이 때,     에서, 렌즈와 물체 사이의 거리와 렌즈와 스

크린 사이의 거리의 합이 로 일정하므로

     
즉. 와 가 서로 뒤바뀜을 알 수 있습니다

따라서    cm이고

   cm일 때

   이므로

   cm입니다.

ㄴ.   이므로 도립 실상입니다.

ㄷ.    cm일 때, 상의 배율은     입니다.

따라서 답은 3번입니다.

ㄱ. 케플러 망원경에서 대물렌즈의 초점 거리가 더 깁니다.

ㄴ. 두 렌즈에 의한 달의 상은 도립 허상입니다.

ㄷ. 대물렌즈에 의한 달의 상은 대물렌즈로부터 초점 거리보다 

조금 더 떨어진 위치에 생깁니다.

따라서 답은 3번입니다.
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03 18학년도 9월 4번 04 17학년도 수능 4번
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03 Solution 18학년도 9월 4번 04 Solution 17학년도 수능 4번

ㄱ. 첫 번째 실험 결과로부터

   ,    cm
ㄴ.  이므로 볼록 렌즈에 의한 상은 도립 실상입니다.

ㄷ.    에서    cm

따라서 답은 5번입니다.

ㄱ.   이므로 상은 실상입니다.

ㄴ. 배율은   입니다.

ㄷ.     ,    

따라서 답은 4번입니다.
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05 17학년도 9월 16번 06 15학년도 9월 8번
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05 Solution 17학년도 9월 16번 06 Solution 15학년도 9월 8번

ㄱ. A의 초점 거리로부터

I이 B에서 cm 떨어져 있음을 알 수 있고,

B의 초점 거리로부터

I가 A에서 cm 떨어져 있음을 알 수 있습니다.

ㄴ. I은 도립 실상입니다.

ㄷ. I의 높이는  이고 I의 높이는 ⋅  입니다.

따라서 답은 1번입니다.

그림으로부터 렌즈가 볼록 렌즈임을 알 수 있습니다

(기존 물리2에서는 오목 렌즈와 볼록 렌즈를 구분하여야 했지

만, 물리학2에서는 렌즈가 볼록 렌즈라고 생각하시면 됩니다.)

ㄱ. 배율이 보다 작은 도립 실상은 가능합니다.

ㄴ. 배율이 보다 작은 정립 허상은 불가능합니다.

ㄷ. 배율이 보다 큰 정립 허상은 가능합니다.

따라서 답은 4번입니다.
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07 21학년도 9월 16번 08 21학년도 수능 14번
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07 Solution 21학년도 9월 16번 08 Solution 21학년도 수능 14번

  cm일 때와   cm일 때의 상의 크기가 같습니다.

따라서   cm일 때 상은 정립 허상이고

  cm일 때 상은 도립 실상입니다.

두 경우에서 배율이 같으므로 배율을 이라 하고

렌즈 공식     에서

  cm
 cm
임을 알 수 있습니다.

즉,      
정리하면, ,   cm
따라서 물체의 크기는 cm입니다.

  cm일 때  cm이고 배율은 이므로

답은 1번입니다.

ㄱ. 볼록 렌즈에서 중요한 특징입니다. 상과 물체의 크기가 같

을 때 물체는 상으로부터 만큼 떨어져 있습니다.

ㄴ. 실상이 생기는 경우   이고   이므로   임을 알 

수 있습니다. (혹은, 물체의 위쪽에서 볼록 렌즈에서 굴절되어 

초점을 지나는 광선과, 볼록 렌즈의 중심을 지나는 광선이 실제

로 만나야 하므로, 그 위치는 보다 먼 곳에 있다고 생각해도 

좋습니다.)

ㄷ. 단일 볼록 렌즈에서 정립 허상은 항상 물체보다 큽니다.

따라서 답은 1번입니다.


